

羊晚特稿 寻路 红色体育⑧

策划:陶勇 统筹:赵亮晨 林本剑 采写:羊城晚报特派记者 魏超然 柴智 摄影:羊城晚报特派记者 梁喻



采访路线示意图

在抗日战争的艰苦岁月里，中国共产党及其领导的八路军深入敌后，创建了晋察冀、晋绥、晋冀鲁豫等革命根据地，为取得抗战的最后胜利做出了巨大贡献。

华北敌后抗日根据地的将士们在作战之余，经常见缝插针地开展体育运动。其中著名的一支运动队为八路军120师“战斗篮球队”，值得称道的一次运动会则为规模空前的“华北敌后抗日根据地第一届运动会”。

A “战斗篮球队”美名天下扬



▲贺龙、续范亭、周士第等领导与东进干部篮球队、120师“战斗篮球队”的队员和教练合影 晋绥边区革命纪念馆供图



▲八路军120师“战斗篮球队”与兴县“李家湾篮球队”进行比赛 晋绥边区革命纪念馆供图

说起“战斗篮球队”，不仅是抗日战争时期的一支著名球队，甚至放到整个红色体育史中，也是威名赫赫。1942年，“战斗篮球队”前往延安参加“九一”扩大运动会时，受到了毛泽东同志的接见和亲切鼓励。

在晋绥边区革命纪念馆宣教部主任康彦红的带领下，羊城晚报记者来到这片大操场的旧址——李家湾村蔚汾河北岸一片宽敞的河滩地。

“‘战斗篮球队’队员都是从部队里抽调的，比如队长戴金川，他当时是120师参谋处队副科长；还有一个打得非常好的后卫李侃，非常有名，是一名战斗英雄，日军来兴县扫荡的时候，他就在县城里面，提着一大篮子手榴弹，从日军驻地的外面往里边扔

中甲·焦点

九年磨一剑，梅州客家终圆梦

昨日在主场战平昆山队，成为梅州历史上首支中超球队

在连续两轮错失“升超赛点”后，梅州客家终于完成升级夙愿——昨日下午，2021赛季中甲联赛梅州赛区上演第34轮（最后一轮）争夺，梅州客家在五华县体育场以1比1战平昆山队，成为足球之乡梅州历史上首支中超球队。

梅州客家的最后一次进攻中，奇迹出现了！替补出场的前锋桂宏在左路远射破门，梅州客家完成绝平，将中超门票硬生生地从昆山队手中抢回。

本赛季中甲联赛收官战上演“神剧本”：事关冲超的两场比赛，梅州客家和浙江队在上半场均以0比1落后；下半场风云突变，浙江队在第58分钟扳平比分，第88分钟由外援马修斯打进点球反超比

伤停补时阶段，五华县体育场鸦雀无声，球迷们一边沮丧地看着比赛，一边用手机盯着浙江队与武汉三镇的比赛画面，每个人的脸上都写满了焦虑。

梅州客家球迷会的球迷保持着到场的热情，梅州客家球迷们

艰苦卓绝反扫荡 见缝插针练身体

华北敌后抗日根据地举行运动会、创建运动队，为红色体育增添了浓墨重彩的一笔



晋绥边区革命纪念馆

B 滹沱河畔运动会盛况空前

1941年5月4日至5月19日，华北敌后抗日根据地第一届运动会暨河北省平山县李家沟村西面和柏岭村东面滹沱河北岸的沙滩地举行。

……可惜，1948年在沙家店的战斗中，他牺牲了。”牛亚平说起“战斗篮球队”队员如数家珍。当时李侃的队友戴金川等人，曾在回忆录中这样写道：“下午工作完毕，我们就跑到场上打起球来，贺龙师长、关向应政委、周士第参谋长也天天到场。我们在这边打篮球，他们在那边打网球，还有练跑的。我们用一块粗白布，自己缝上‘战斗’两个字，别于一般战士和老百姓的标记了。

1941年5月4日上午，晋察冀边区阳光灿烂、晴空万里，滹沱河水波光粼粼，彩旗在大会主席台两侧迎风飘扬，会场里坐满了几千军民。

对于明年的中超，曹阳表示：“俱乐部成立9年，我们一直处于进步中。明年俱乐部的目标就是避免‘一年游’，争取在中超站稳脚跟，阵容上仍需要补强，外援配置上将进行有针对性的引援。另外，我们计划将设立梅县和五华的双主场。”



举行华北敌后抗日根据地第一届运动会的会址已淹没在岚南水库之下

最困难的就是最后冲刺阶段，我们的整体实力与浙江队、武汉三镇和成都蓉城还是存在差距，但这场球赛没想过拿不到分，球员的心态还是太急了。”

的成功首先要归功于梅州市委、市政府和梅州市人民的支持。九年磨一剑，球队一步一个脚印，凭借以广东本土球员为主的团队实现升超。

中超·焦点

坚决贯彻“以我为主”战术 广州队战平上海海港

羊城晚报讯 记者柴智、实习生吴之行报道：中超争冠组比赛昨晚在广州赛区继续进行，广州队坐镇天河体育场迎战上海海港。严防死守下，两队全场机会寥寥，最终以0比0握手言和。

广州队在本战首发上由小将侯煜顶替有伤在身的何超，韦世豪伤愈回归。上海海港三大外援穆伊、保利尼奥和奥斯卡三箭齐发。

此役，上海海港攻防数据全面占优，控球率高达63%，射门次数则是13比3，但全场海港仅有一次射正，而广州队则是零射正。

本场是广州队在中超第二阶段开赛以来首次遭遇如此困境。上海海港完全显示了强队姿态，高位逼抢凶狠。



兴县党史研究会主任牛亚平

两记“世界波” 两队平分秋色

广州城昨晚在主场战平河北队

昨晚进行的中超联赛争冠组第四轮比赛，广州城在广州大学城中心体育场被河北队以1比1逼平，两队分别由王秋明和卡尔多纳各献一记世界波。

上一轮联赛，广州城以5比0大胜北京国安，河北队则以0比3不敌深圳队，两队排名争冠组未两位。此役，两队从开场便踢得火星四溅，河北队并没因广州城进行围攻。

不过进入下半时比赛，双方队员的体能进一步下降，比赛节奏和精彩度不如上半时，广州城还付出了两名球员的代价。陈俊乐在第42分钟因伤被张功替换下场，而张功又在第90分钟受伤，被李学庆顶替上场。

表现稳定，让上海海港的进攻屡屡无功而返。赛后，蒋光太鼓励全队：“很棒的团队，继续加油！”

广州队主教练刘智宇在赛后表示：“感谢球员，感谢所有工作人员的付出。比赛很困难，场面非常胶着，我们没有太多遗憾，接下来还是要通过训练不断提升球队的攻防水平。”

中场张修维认为，球队能够逼平上海海港，一方面在精神上做了充足的准备，球队对待任何一个对手都是同一个态度；另一方面则是球队坚决贯彻“以我为主”的战术，同时张修维表示，球迷在场外的支持让球队充满战斗力。



广州城队球员卡尔多纳（右）带球突破 新华社发

本役，18岁的温水骏和16岁的苏宇亮并未获得上场机会。从比赛过程来看，河北队的攻势更猛烈一些，全场22次射门9次射正，第88分钟昂纳多过的头球一度破门，但随后裁判吹罚胡人天在越位位置干扰门将，进球无效。

法甲·今晨

梅西半程只进一球 大巴黎险些“阴沟翻船”

法甲第19轮今晨上演，这是2021年的最后一轮法甲，也刚好结束本赛季半程赛事。“领头羊”巴黎圣日耳曼客场以1比1艰难逼平排名倒数第二的洛里昂，梅西打满全场获评最高分。

在法甲前哨赛中，大巴黎新援梅西首发出场10次，替补出场1次，出勤率不算很高。梅西在半场联赛只收获1个进球，创下自己成名以来的最差表现。梅西此前一直在巴塞罗那效力，这位巴萨队史第一射手在新东家还需要适应。

前，迪马利亚此刻无人防守，却在近在咫尺的位置一脚射飞。巴萨前队长梅西在大巴黎的第一个赛季需要适应期，皇马马德里前队长拉莫斯在大巴黎的第一个赛季更加需要磨合时间。

羊城晚报记者 刘毅